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Polacy o zmianie czasu 

Wykonawca   Fundacja Centrum Badania Opinii Społecznej 

Data realizacji badania   04 – 11 kwietnia 2019 r. 

Metoda badawcza   bezpośredni wywiad ankieterski wspomagany komputerowo (CAPI) 

Próba   ogólnopolska losowa (PESEL), reprezentatywna dla osób 18+  

Liczba zrealizowanych wywiadów N = 1064 
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Informacja o badaniu 
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 Termin realizacji badania nie ma istotnego wpływu na opinie w kwestii będącej przedmiotem badania – 

 niezależnie od tego, czy badanie poprzedzała zmiana czasu na zimowy czy na letni, zdecydowana większość 

 dorosłych Polaków opowiedziała się za rezygnacją z procedury dwukrotnej w ciągu roku zmiany czasu. 

 

 Kwietniowy pomiar potwierdza notowane w listopadzie 2018 preferencje Polaków: po ewentualnej rezygnacji 

 ze zmiany czasu obowiązujący powinien się stać czas letni środkowoeuropejski, popularnie zwany „czasem 

 letnim”. 
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Wnioski 
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W kwietniu 2019 r. po raz drugi zapytaliśmy Polaków o ich opinię na temat możliwej rezygnacji ze zmiany czasu. 

Pierwszy pomiar miał miejsce w listopadzie 2018 r. – po zmianie czasu z letniego na zimowy, obecny natomiast 

przeprowadzony został bezpośrednio po przestawieniu zegarków na czas letni. 

 

Obecnie w Polsce dwa razy w roku – w ostatnią niedzielę marca i w ostatnią niedzielę października – zmieniamy czas. Czy, Pana(i) 

zdaniem, należy pozostać przy tym rozwiązaniu i nadal zmieniać czas czy też zrezygnować ze zmiany czasu? 
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 Uzyskane dane wskazują, że termin realizacji badania nie ma istotnego wpływu na opinie w omawianej kwestii – niezależnie od tego, 

czy badanie poprzedzała zmiana czasu na zimowy czy na letni, zdecydowana większość dorosłych Polaków (79,2%) opowiada się 

za rezygnacją z dwukrotnej w ciągu roku zmiany czasu; za utrzymaniem tej procedury optuje jedynie 12,0% ogółu badanych (nieco 

ponad 2 punkty procentowe mniej niż w listopadzie).opinii w tej kwestii nie różnicuje rodzaj wykonywanej pracy;  

 Podobnie jak w listopadzie 2018, poparcie dla rezygnacji ze zmiany czasu dominuje we wszystkich grupach wyodrębnionych ze 

względu na cechy społeczno – demograficzne, a opinii w tej kwestii nie różnicuje rodzaj wykonywanej pracy.  

 Aktualne dane potwierdzają, że grupą wyróżniającą się relatywnie wysokim przywiązaniem do status quo w kwestii  zmiany czasu (a 

jednocześnie najniższym poparciem dla rezygnacji ze zmiany) są najmłodsi dorośli (18 – 24 lata), wśród których więcej niż co trzeci 

(36,7) opowiada się utrzymaniem zmiany czasu  (w listopadzie 38,7%). 
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Jeśli zdecydowalibyśmy się na rezygnację ze zmiany i wprowadzenie w Polsce jednego czasu  obowiązującego przez 

cały rok, to przeważająca większość dorosłych obywateli preferowałaby w tej sytuacji czas letni środkowoeuropejski, 

popularnie zwany „czasem letnim”. Za tym wyborem opowiada się ponad ¾ respondentów (76,1%), natomiast 

zwolennicy wprowadzenia na stałe tzw. „czasu zimowego” stanowią tylko 12,3% ogółu badanych.  

 

Jeśli w Polsce zostałby wprowadzony jeden czas obowiązujący przez cały rok, to wolał(a)by Pan(i), aby był to: 

 

6 

Wyniki 

74,2% 

76,1% 

14,8% 

12,3% 

10,7% 

11,5% 

0,3% 

0,1% 

XI 2018

IV 2019

Czas letni środkowoeuropejski (popularnie zwany czasem letnim)

Czas środkowoeuropejski (popularnie zwany czasem zimowym)

Trudno powiedzieć

Odmowa odpowiedzi



Polacy o zmianie czasu 

 W porównaniu do danych z listopada 2018, opcja pozostania przy czasie letnim cieszy się w kwietniu 2019 jeszcze większym 

poparciem (wzrost o prawie 2 punkty procentowe), a i tak relatywnie niewielka grupa zwolenników przyjęcia na stałe czasu zimowego 

uległa dalszemu zmniejszeniu (o 2,5 punktu).  

 Zwolennicy wprowadzenia na stałe „czasu letniego” przeważają we wszystkich grupach społeczno – demograficznych i zawodowych, 

choć warto zaznaczyć, że znacząco wyższe niż przeciętnie poparcie dla „czasu zimowego” notujemy wśród robotników 

niewykwalifikowanych (23,7%), oraz rolników (25,2%) i osób zatrudnionych w prywatnych gospodarstwach rolnych (22,8%).  

 Opcję wyboru czasu letniego poopierają w większości także ci, którzy generalnie opowiadają się za utrzymaniem status quo w 

kwestii zmiany czasu.  
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